

## «ПРОЕКТИРУЕМОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО НА СЕВЕРЕ ЯКУТСКОЙ ОБЛАСТИ» КАК ОСОБАЯ ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ ПУШНОЙ ТОРГОВЛИ КРУПНЫМ КАПИТАЛОМ В СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ В НАЧАЛЕ ХХ в.

На основании ранее не опубликованных архивных источников была предпринята попытка выявить специфические черты новой формы организации крупного капитала в пушной торговле в лице «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области». Автор проанализировал роль каждого из учредителей акционерного общества в формировании организационно-правовой структуры предприятия в 1916–1919 гг., определил уровень развития компании и ее место в системе монопольной скупки пушнины в начале ХХ в.

**Ключевые слова:** пушная торговля; акционерное общество; Северо-Восточная Сибирь; торговый дом; организационно-правовая форма; крупный капитал.

О том, что в 1916 г. в сфере пушной торговли на территории Северо-Восточной Сибири появилось такое предприятие, как «Проектируемое Акционерное общество на севере Якутской области», главной целью которого была монопольная скупка пушнины и мамонтовой кости в северных промысловых округах Якутской области, в исторической литературе известно не много. Между тем «Проектируемое Акционерное общество на севере Якутской области» было официально зарегистрировано и вело свою коммерческую деятельность в период 1916–1919 гг., оказывая существенное влияние на развитие пушной торговли крупным капиталом на территории Северо-Восточной Сибири.

Большинство работ российских ученых посвящено рассмотрению различных аспектов процесса акционирования в ведущих отраслях экономики. Так, например, Г.Х. Рабинович указывает, что появление акционерных обществ в сибирской пушной торговле было новым явлением в сфере организации крупного капитала [1. С. 100]. Исследователь природы монополии в российской экономике периода капитализма Д.Я. Лившин отмечает, что «формирование монополистического капитализма в России является результатом развития капиталистических отношений в народном хозяйстве во II половине XIX в. Концентрация и особенно централизация капитала в торговле и промышленности выражалась в интенсивном акционерном учредительстве, принявшем исключительно большие размеры с конца XIX в.» [2. С. 9]. При этом процессу акционирования на территории Северо-Восточной Сибири автором уделяется внимание при рассмотрении проблемы создания акционерного общества в золотопромышленности на примере «Лензлото» [Там же. С. 56]. На современном этапе развития исторической науки высокую степень ассоциированности капитала в пушной торговле отмечает в своей работе А.В. Старцев [3. С. 223].

Первое прямое упоминание о существовании «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» мы находим в работе В.П. Захарова, который указывает, что «в начале 1917 г. Общество приобрело спичечно-меховыделочную фабрику “Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников” в Вятской губернии и две лавки на Нижегородской ярмарке за 573 тыс. руб.»

[4. С. 60]. Однако детальное изучение источников показало, что реального приобретения фабрики учредителей Акционерного общества спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников», расположенной в с. Слободском Вятской губернии, не произошло. Более того, фабрика оставалась в собственности Н.П. Рылова и Ф.П. Лесникова на всем протяжении существования акционерного общества, выполняя важные функции переработки пушного сырья, скопленного на территории Северо-Восточной Сибири [5. Л. 1–14]. Следует отметить, что Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников, являясь главными учредителями «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области», вели независимые торговые операции по скупке пушнины в рамках АО спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников» в 1914–1919 гг.

Далее В.П. Захаров отмечает, что «Проектируемое общество» было создано торговыми домами «Наследники А.И. Громовой», «Наследники Я.Ф. Санникова» и АО «Рылов и Лесников» с основным капиталом в 750 тыс. руб. [4. С. 60]. При этом в работе В.П. Захарова мы находим информацию следующего содержания: «Обычно один из учредителей ведал скупкой пушнины на месте, а другой ее сбытом, закупом товаров и получал кредит. Такими распорядителями на севере были купцы М.Г. Васильев, И.П. Антипин, И.Т. Павлов, а в Якутске и в центре интересы дела представляли Г.В. Никифоров и П.А. Кушнарев. Дела общества вели в Якутске доверенные М.М. Бережков и Мельников, а в Москве – правление общества» [Там же. С. 60–61]. Между тем становится неясным вопрос о роли купцов П.А. Кушнарева, Г.В. Никифорова, М.Г. Васильева, И.П. Антипина в деятельности «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области», учредителями и участниками которого они не являлись.

Таким образом, исследование особенностей создания и деятельности «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» в сфере пушной торговли в настоящее время является актуальным и научно значимым, поскольку позволяет открыть новую страницу в истории сибирского предпринимательства и купечества.

Остается слабо изученным вопрос о специфике организации пушной торговли и функциях «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» в процессе монополизации отрасли представителями крупных фирм.

В связи с этим основной целью исследования является выявление специфических черт внутреннего строения и организации пушной торговли «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» в качестве предприятия с крупным капиталом.

В структурном отношении работа состоит из трех частей, в первой из которых была предпринята попытка рассмотреть особенности создания «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» в начале XX в.

Итак, в 1916 г. с целью монополизации скупки пушнины в промысловых округах северо-восточной Сибири было создано «Проектируемое Акционерное общество на севере Якутской области», зарегистрированное в г. Якутске [6. Л. 2]. В число учредителей акционерного общества вошли торговые дома «Наследники А.И. Громовой», «Наследники Я.Ф. Санникова» и Акционерное общество спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников». Особый интерес представляет организационная структура нового «Проектируемого Акционерного общества», ключевую роль в создании которого играло такое юридическое лицо, как АО «Рылов и Лесников», стремившееся к монополизации пушной торговли на территории Северо-Восточной Сибири.

Период 1916–1917 гг. являлся подготовительным этапом в формировании внутренней структуры нового акционерного общества через создание совместного крупного капитала пайщиков и организацию торговой деятельности.

Следует отметить, что о создании нового акционерного общества в составе учредителей в лице торговых домов «Наследники А.И. Громовой», «Наследники Я.Ф. Санникова» и АО «Рылов и Лесников» было объявлено в 1916 г. Размер основного капитала «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» в 1916–1917 гг. составлял 710 тыс. руб. [Там же. Л. 77].

Главной особенностью организации «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» в период 1916–1917 гг. было то, что фактически единственным учредителем общества выступало АО «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников», вносявшее в основной капитал недвижимое имущество в Булууне, Казачьем, Аллаихе, Кюсюре, Индигирке на общую сумму 26 369,83 руб., движимое имущество на сумму 22 973,88 руб., товары стоимостью 364 503,93 руб., дебиторские счета в размере 58 881,60 руб. и пушнину на сумму 237 271,45 руб. [Там же. Л. 67].

Следующей особенностью создания нового акционерного общества было то, что окончательное формирование основного капитала происходит только в 1918 г., спустя два года после объявления о его учреждении. На данном этапе был заключен учредительный договор между участниками общества и утвержден новый размер основного капитала с учетом

вклада торговых домов «Наследники Я.Ф. Санникова» и «Наследники А.И. Громовой».

Рассмотрим роль каждого из участников «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» в его создании и функционировании.

С 1916 г. участники АО «Рылов и Лесников» вели активные переговоры с главным распорядителем торгового дома «Наследники А.И. Громовой» – М.В. Пихтиным о вхождении фирмы в состав учредителей «Проектируемого Акционерного общества». Такое сотрудничество позволяло акционерам вести скупку крупных партий пушнины в промысловых районах и на ярмарках, увеличивать обороты пушного дела, повышать размеры прибыли от операций с пушниной. Торговый дом «Наследники А.И. Громовой» в 1916 г. имел прочные позиции в пушной торговле, направляя свои капиталы на оптовое снабжение населения края товарами потребления, выполняя регулярные пароходные рейсы по р. Лене и ее притокам, занимаясь развитием добычи каменного угля на территории Якутской области и многое другое [7. Л. 56; 8. Л. 1–18]. Фирма «Наследники А.И. Громовой» имела самостоятельное и независимое экономическое развитие, поддерживала тесные торговые отношения с другими крупными фирмами Якутской области, Иркутской губернии, центральных регионов России, занималась сделками с пушниной на международных рынках. В августе 1918 г. был составлен учредительный договор о размере вклада, вносимого торговыми домами «Наследники А.И. Громовой» и «Наследники Я.Ф. Санникова» в основной капитал «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области». В счет основного капитала, размер которого по договору от 11 августа 1918 г. составлял 750 тыс. руб., торговым домом «Наследники А.И. Громовой» было внесено товаром, пушниной, имуществом и дебиторами 375 075,10 руб. [6. Л. 78].

Обладая собственным речным транспортом, производя регулярные операции по скупке пушнины и оптовому снабжению населения края товарами потребления, торговый дом «Наследники А.И. Громовой» вступил в «Проектируемое Акционерное общество на севере Якутской области» с действующим торговым отделением в Кюсюре. Пушное дело в Кюсюре было передано под отчет приказчику АО «Рылов и Лесников» – М.М. Бережнову [Там же. Л. 18].

Определенный научный интерес представляют сведения бухгалтера АО спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников» – И.Я. Перевалова о ходе передачи отделения Громовых в Кюсюре на баланс «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области». Приведем цитату из отчета И.Я. Перевалова в Главную контору общества: «Представитель по доверенности торгового дома “Наследники А.И. Громовой” Чагин в с. Кюсюре привел пушное дело в упадок. В результате его действий фирма лишилась большого количества товаров и кассы. Денежные средства расходовались Чагиным непроизводительно, так как суммы, затраченные Чагиным, не принесли прибыли делу, привлекли в дело клиентов, не заслуживших доверия» [Там же. Л. 11–11 об.].

В процессе формирования основного капитала «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области», состоявшего из вклада Громовых в виде отделения в Кюсюре, главные учредители общества – Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников – затратили дополнительный капитал, тем самым лишив себя части оборотных средств на покупку крупных партий пушнины в 1918 г. [6. Л. 11–11 об., 12–12 об., 13].

Кроме отделения в Кюсюре, в счет основного капитала «Проектируемого Акционерного общества» были приняты дебиторские счета от торгового дома «Наследники А.И. Громовой» на сумму 93 213,26 руб., пушнина стоимостью в 188 851,70 руб. и наличные денежные средства в размере 64 704,0 руб. [Там же. Л. 13, 76–79].

Формально торговый дом «Наследники А.И. Громовой» передавал на баланс и в счет основного капитала «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» отделение в Кюсюре, дебиторские счета, наличные деньги, товары и пушнину. Фактически вклад торгового дома «Наследники А.И. Громовой» в основной капитал выражался в передаче на баланс общества крупной партии пушнины по рыночным ценам 1918 г. и убыточного торгового дела в Кюсюре.

Таким образом, вхождение в состав учредителей «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» фирмы Громовых существенно не повлияло на формирование монопольного характера скупки пушнины акционерами. Более того, привело к дополнительным затратам оборотных средств.

Далее рассмотрим роль торгового дома «Наследники Я.Ф. Санникова» в создании «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области».

Официально фирма Санниковых вошла в состав учредителей нового акционерного общества одновременно с фирмой Громовых в августе 1918 г. после заключения между пайщиками учредительного договора. Фактически Санниковы являлись главными поставщиками крупных партий пушнины для АО спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников» еще с 1914 г. [9. Л. 144].

В счет основного капитала «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» было принято от торгового дома «Наследники Я.Ф. Санникова» товаром, имуществом, дебиторами, пушниной и мамонтовой костью 274 182,53 руб. Из этой суммы долги без движения составляли 25 463,23 руб. [6. Л. 77]. Вклад торгового дома «Наследники Я.Ф. Санникова» в основной капитал «Проектируемого Акционерного общества» выражался, главным образом, во внесении крупной партии пушнины стоимостью 135 030,40 руб., а также дебиторских счетов на сумму 106 906,41 руб. [Там же. Л. 77].

Если рассматривать эту сумму с точки зрения стоимости товаров и пушнины в 1918 г., то в среднем Санниковы передавали «Проектируемому Акционерному обществу» долги не более 10–15 промысловиков, кредитовавшихся у торгового дома товарами под залог сдачи пушнины. Наличие в пушном деле дебиторов позволяло организовать регулярные поставки

пушнины. Однако столь незначительное количество промысловиков-должников не могло обеспечить регулярное поступление крупных партий пушнины.

Таким образом, участие торгового дома «Наследники Я.Ф. Санникова» в создании акционерного общества также носило формальный характер с сохранением самостоятельных торговых оборотов фирмы в пушной торговле.

Главным учредителем «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» являлось АО спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников», которое вошло в дело с «чистым» капиталом. Взнос в основной капитал «Проектируемого Акционерного общества» был принят наличной кассой и товаром на сумму 250 тыс. руб. [6. Л. 77–78]. Если учесть, что на балансе «Проектируемого Акционерного общества» в 1916–1917 гг. уже состояло различное имущество, внесенное АО «Рылов и Лесников», то вклад данного юридического лица в дело создания нового акционерного общества в пушной торговле являлся наиболее значительным.

Во второй части исследования рассмотрим организацию пушной торговли в рамках «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» в 1916–1919 гг.

Первый этап развития скупки пушнины в северных промысловых округах «Проектируемым Акционерным обществом» приходится на 1916–1917 гг.

Поскольку в это время единственным учредителем нового акционерного общества фактически являлось АО «Рылов и Лесников», скупка пушнины производилась приказчиками и служащими данного предприятия. Отметим, что все операции с пушниной фиксировались на балансе «Проектируемого Акционерного общества» отдельно от сделок АО «Рылов и Лесников» за аналогичный период.

В 1916 г. в счет «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» было скуплено пушнины на 126 500 руб., в 1917 г. – на 389 700 руб. [6. Л. 15–15 об., 16–16 об., 17]. Бухгалтер предприятия И.Я. Перевалов в своих отчетах в Главную контору общества отмечал рост нехватки наличных денег для покупки пушнины в 1916–1917 гг.: «Недостача денег произошла вследствие высоких цен на пушнину и отсутствия поддержки со стороны Главной конторы. Недостаток товара ощущался благодаря отсутствию возчиков во время осеннего сезона перевозок из с. Кюсюра в с. Казачье груза» [Там же. Л. 12–12 об.]. Как следствие, некоторые клиенты общества были вынуждены кредитоваться у конкурентов в лице «Северного торгово-промышленного товарищества», обязуясь сдать ему часть своей пушнины при расчетах весной [Там же. Л. 13].

Кроме нехватки наличных средств для организации скупки крупных партий пушнины, учредители «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» столкнулись с конкуренцией со стороны фирм «Наследники А.М. Кушнарева», «Г.В. Никифоров» и совместного предприятия «Северное торгово-промышленное товарищество». Давление со стороны «якутского купечества» выражалось

главным образом в установлении высоких закупочных цен на пушнину в промысловых районах. Так, например, закупочная цена на белого песца, установленная торговым домом «Наследники А.М. Кушнарева» в Абые в 1916 г., составляла 180–200 руб., на лисицу сиводушку – 275, красную лисицу – 10, горностая – 2,60 руб. Закупочные цены, установленные Главной конторой «Проектируемого Акционерного общества», составляли: на песца – 170 руб., лисицу сиводушку – 200, красную лисицу – 90, горностая – 2,50 руб. [6. Л. 11–11 об., 12–12 об., 13]. Нехватка наличных средств для скупки пушнины у «Проектируемого Акционерного общества» затрудняла формирование крупных партий, а снижение закупочной цены вызывало недоверие клиентов [Там же. Л. 11]. По словам И.Я. Перевалова, в ходе конкуренции торговый дом «Наследники А.М. Кушнарева» ставил «определенко твердые цены, ниже которых мы не имели бы возможности продать. Принуждение же купить за цену, не желательную для клиентов, привело бы к тому, что мы в будущем лишились бы части своих клиентов и этим принесли бы колоссальный вред. Испортив старые добрые отношения при наличии самолюбия северного аборигена, едва ли возможно было бы восстановить их вновь» [Там же. Л. 13].

Еще одним серьезным препятствием в развитии пушного дела «Проектируемого Акционерного общества» стало отсутствие у его учредителей собственного речного транспорта. Так, в 1916 г. пушнина, приобретенная Калинкиным в Средне-Колымске и Нижне-Колымске, не успела попасть в посылках в Якутск ввиду прекращения почтового сообщения. Пушнина из Колымского округа была доставлена в Якутск только в 1917 г. подрядчиком Константином Амосовым из Верхоянского почтового отделения через устье Алдана [6. Л. 7].

В 1918 г. главные надежды фирмы заключались в том, чтобы создать «если не монопольный характер торговли, то, во всяком случае, прибыльное предприятие» [Там же. Л. 13 об.].

Исследуя характер организации пушной торговли пайщиками «Проектируемого Акционерного Общества», следует отметить, что даже после подписания учредительного договора между торговыми домами «Наследники А.И. Громовой», «Наследники Я.Ф. Санникова» и АО «Рылов и Лесников» предприятие сохранили экономическую независимость в составе нового акционерного общества. Формально существовал годовой оборот «Проектируемого Акционерного общества» по операциям по скупке пушнины в северных округах Якутской области, который в 1918 г. составлял 1 532 230 руб., в 1919 г. –

547 803 руб. [6. Л. 78–79]. Фактически фирмы, входившие в состав акционерного общества, сохранили экономическую независимость, перейдя из числа конкурентов АО «Рылов и Лесников» в разряд клиентов «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области».

Годовой оборот торгового дома «Наследники А.И. Громовой» как одного из учредителей «Проектируемого Акционерного общества» в 1918 г. составлял 614 564,64 руб., в 1919 г. – 228 674,70 руб. [Там же. Л. 76–77].

Для торгового дома «Наследники Я.Ф. Санникова» и акционерного общества спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников» также были характерны самостоятельные обороты в пушной торговле в рамках «Проектируемого Акционерного общества», которые в 1918 г. составляли соответственно 476 591,59 и 441 073,79 руб., а в 1919 г. – 194 672,66 и 124 455,61 руб. [Там же. Л. 78–79].

В заключение отметим следующее: главные особенности организационно-правовой формы «Проектируемого Акционерного общества на севере Якутской области» состояли в том, что полного слияния структуры торговых домов и АО спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников» в единое акционерное общество в период 1916–1919 гг. не произошло. Новое «Проектируемое Акционерное общество» по своему внутреннему устройству напоминало торговый дом в форме полного товарищества на основе крупного капитала. Определенный научный интерес представляет тот факт, что в составе учредителей «Проектируемого Акционерного общества» находились только юридические лица в виде двух торговых домов и одного акционерного общества. Подобная организационная структура предприятия являлась новой формой организации крупного капитала в сфере пушной торговли в начале XX в. и занимала особое положение среди фирм с крупным капиталом.

Основная цель создания «Проектируемого Акционерного общества» – монополизация пушной торговли на северо-востоке Сибири со стороны акционеров спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников» при поддержке Громовых и Санниковых – достигнута не была. Между тем предприятие Громовых, избежав дополнительных вложений в Кюсюрское отделение, получило новых клиентов, организовало дополнительные перевозки грузов на собственном речном транспорте и частично отвлекло внимание учредителей АО «Рылов и Лесников» от формирования реальной монополии в пушной торговле в лице конкурирующих фирм.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Рабинович Г.Х. Крупная буржуазия и монополистический капитал в экономике Сибири конца XIX – начала XX в. Томск : Изд-во ИГУ, 1975. 357 с.
2. Лившин Д.Я. Монополии в экономике России. М. : Наука, 1961. 446 с.
3. Старцев А.В. Русская торговля в Монголии (II половина XIX – начало XX в.). Барнаул : Изд-во Алт. гос. ун-та, 2003. 306 с.
4. Захаров В.П. Пушной промысел и торговля в Якутии (конец ХХ – начало ХХ в.). Новосибирск : Наука, 1995. 135 с.
5. Национальный Архив Республики Саха (Я). Ф. 420 (Акционерное общество спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников»). Оп. 1. Д. 2.
6. НАРС (Я). Ф. 420 (Акционерное общество спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников»). Оп. 1. Д. 15.

7. НАРС (Я). Ф. 12 (Якутское областное управление). Оп. 2–10. Д. 11458.
8. НАРС (Я). Ф. 12 (Якутское областное управление). Оп. 2–10. Д. 11467.
9. НАРС (Я). Ф. 420 (Акционерное общество спичечной и меховой фабрики «Н.П. Рылов и Ф.П. Лесников»). Оп. 1. Д. 1.

Статья представлена научной редакцией «История» 10 марта 2015 г.

## **"THE PROJECTED CORPORATION IN THE NORTH OF YAKUT REGION" AS A SPECIAL FORM OF ORGANIZATION OF THE FUR TRADE BY A BIG CAPITAL IN THE NORTH-EASTERN SIBERIA AT THE BEGINNING OF THE 20TH CENTURY**

*Tomsk State University Journal*, 2015, 393, 129-133. DOI 10.17223/15617793/393/19

**Kushnareva Margarita D.** Irkutsk State University (Irkutsk, Russian Federation). E-mail: rita270880@mail.ru

**Keywords:** fur trade; corporation; North-Eastern Siberia; trading house; organizational and legal form; big capital.

This article analyzes the establishment and operation in the north-eastern Siberia of the new forms of association of big capital in the person of "The Projected Corporation in the North of Yakut Region". In the first part of the study, particular attention is paid to the organizational factors of corporation creation, the order of stock capital formation in 1916–1919. Data analysis of archive sources revealed that the structure of the new corporation had two trading houses and one corporation. The stock capital of "The Projected Corporation in the North of Yakut Region" in 1916 was a contribution of a match and fur factory "N.P. Rylov and F.P. Lesnikov". In 1918, the stock capital in the amount of 750000 rubles consisted of shares of trading houses "The Heirs of A.I. Gromova" and "The Heirs of Ya.F. Sannikov", as well as of "Rylov and Lesnikov" company. This form of association of big capital was new to fur trade in the north-eastern Siberia in the early 20th century. The main purpose of the corporation in 1916 was monopolization of buying furs in the northern districts of Yakut Region. Under the influence of competition the purpose of the company changed in 1918. It then was to create a profitable and competitive enterprise in the fur trade. The founding documents listed Verkhoyansk and Kolyma districts of Yakut Region as areas of business of the Company. The second part of the study analyzes the Company's turnover in buying large lots of fur in 1916–1919. The study of the dynamics of buying fur by the Company participants showed that the total turnover of the Company consisted of separate turnovers of the trading houses, each of which preserved its economic independence. The formal participation of "The Heirs of A.I. Gromova" and "The Heirs of Ya.F. Sannikov" in the establishment of "The Projected Corporation in the North of Yakut Region" resulted in the unfinished structure of the Company which had all the characteristics of a trading house in the form of a general partnership. The transfer of the balance of a loss-making company of the Gromovs in Kyusur led to a fund-raise by the main founders of "Rylov and Lesnikov" to create a profitable enterprise. The working capital of the shareholders was separated from buying large lots of furs in 1918–1919. In the conclusion, the main goal of creating "The Projected Corporation in the North of Yakut Region" in the form of monopolizing fur trade was not achieved.

## REFERENCES

1. Rabinovich G.Kh. *Krupnaya burzhuaziya i monopolisticheskiy kapital v ekonomike Sibiri kontsa XIX – nachala XX v.* [The big bourgeoisie and monopoly capital in the economy of Siberia in late 19th – early 20th centuries]. Tomsk: Tomsk State University Publ., 1975. 357 p.
2. Livshin D.Ya. *Monopolii v ekonomike Rossii* [Monopoly in the Russian economy]. Moscow: Nauka Publ., 1961. 446 p.
3. Startsev A.V. *Russkaya torgovlya v Mongoliu (II polovina XIX – nachalo XX v.)* [Russian trade in Mongolia (second half of the 19th – early 20th centuries)]. Barnaul: Altai State University Publ., 2003. 306 p.
4. Zakharov V.P. *Pushnoy promysel i torgovlya v Yakutii (konets XIX – nachalo XX v.)* [Fur trapping and trade in Yakutia (late 19th – early 20th centuries)]. Novosibirsk: Nauka Publ., 1995. 135 p.
5. National Archive of the Republic of Sakha (NARS (Ya)). Fund 420 (Joint-stock company of match and fur factory "N.P. Rylov and F.P. Lesnikov"). List 1. File 2.
6. National Archive of the Republic of Sakha (NARS (Ya)). Fund 420 (Joint-stock company of match and fur factory "N.P. Rylov and F.P. Lesnikov"). List 1. File 15.
7. National Archive of the Republic of Sakha (NARS (Ya)). Fund 12 (Yakut Regional Administration). List 2–10. File 11458.
8. National Archive of the Republic of Sakha (NARS (Ya)). Fund 12 (Yakut Regional Administration). List 2–10. File 11467.
9. National Archive of the Republic of Sakha (NARS (Ya)). Fund 420 (Joint-stock company of match and fur factory "N.P. Rylov and F.P. Lesnikov"). List 1. File 1.

Received: 10 March 2015